
Ve Vidči v této době škola nebyla. 
Někteří rodiče proto posílali děti do školy 
v Zubří anebo se snažili vštěpovat jim 
základy čtení a psaní doma. Pravidelné 
vyučování začalo ve Vidči až v roce 1821, 
kdy se žáci začali vzdělávat v pronajaté 
místnosti v domě číslo 13. Až o 17 let 
později se dočkali samostatné budovy, 
která s několika přístavbami sloužila až 
do roku 1938.

Pamětníků staré videčské školy je málo. 
Patří mezi ně i jedenadevadesátiletá  
Ludmila Vaculínová, rozená Jurčová. 
Ochotně se s námi o zážitky ze svých 
školních let podělila.

Psal se rok 1928, když malá Lidka 
poprvé vstoupila do školy. Stála při-
bližně na stejném místě jako ta dnešní, 
pouze trochu blíž u hlavní cesty. Před 
budovou byla malá zahrádka, kterou 
chránil dřevěný plot, uprostřed ní vedla 
cestička k hlavním vstupním dveřím. 
Z potemnělé chodby se vcházelo do 
jednotlivých školních místností.

Paní Vaculínová si pamatuje na vrza-
jící prkennou podlahu ve třídách, hřející 
kamna, velké počítadlo či školní lavice, 
ve kterých se sedělo netradičně po třech. 
Vepředu stála tabule a katedra učitele, ze 
stěny se na žáky díval obraz našeho prv-
ního prezidenta Tomáše G. Masaryka 
a blízko něho byl zavěšen nezbytný kru-
cifix, neboť náboženství bylo na školách 
povinné. V rohu třídy stál stojan s umýva-
dlem a džbánem na vodu, ale za pěkného 
počasí si děti raději seběhly umýt ruce do 
blízkého potoka. Ve třídě nechybělo ani 
plivátko, které tu snad zůstalo ještě z dob 
c. k. mocnářství a sloužilo jako hygienická 
pomůcka, protože kapesníčky se ještě 
moc nepoužívaly. Stěny zdobily výukové 
obrazy, mapy anebo portréty velkých čes-

kých osobností, například Jana Amose 
Komenského či Jana Nerudy. Velkými 
okny pronikal do tříd dostatek světla, 
takže připravené petrolejové lampy se 
zažíhaly jen v nejnutnějších případech. 
Elektřina ve staré škole tehdy chyběla, do 
Vidče byla zavedena až v roce 1936.

Paní Vaculínová má v paměti všechny 
své pedagogy od první do osmé třídy. 
V první třídě ji i ostatní žáčky přiví-
tala paní učitelka Holíbková. „Byla 
sice přísná, ale dovedla též pochválit 
a odměňovat pilné děti třeba sladkým 
bonbonem,“ zavzpomínala Ludmila 
Vaculínová. Ve druhé třídě se jí věno-
vala paní učitelka Palachová, v šesté 
pan učitel Martínek ze Zašové. Nerada 

si připomíná pátou třídu a paní učitelku 
Janovou, která děti často trestala rákos-
kou. I malá Lidka od ní jednou dostala 
po rukou – prý nespravedlivě - a takové 
rány do natažených dlaní opravdu 
bolely. Začátkem třicátých let do školy 
nastoupil učitel Štěpán Tvarůžek, nad-
šený vlastivědný pracovník a muzikant. 
S dětmi hodně zpíval a také nacvičoval 
různé divadelní hry. Videčské škole 
zůstal věrný až do svého odchodu do 
důchodu v šedesátých letech 20. století.

S kázní dětí učitelé neměli problémy. 
I když bylo žáků ve třídách opravdu 
hodně, dovedli si sjednat pořádek – větši-
nou ručně, stručně a okamžitě. Poznámky 
pro rodiče kantoři nepsali, neváhali však 
za nekázeň či drobné nezbednosti použí-
vat tělesné tresty. Někdy stačilo žáčka 
vytahat za vlasy, jindy pomohla rákoska. 
Ovšem když někdo neznal látku, opisoval 

či nedbal na úpravu, musel zůstat po škole. 
Poškoláci bývali terčem posměchu svých 
úspěšnějších spolužáků. 

Videčské škole řediteloval od roku 1911 
pan učitel Macháček. Se svou manželkou 
bydlel ve služebním bytě a paní ředitelová 
vařívala pro děti jednou týdně polévku. 
Prý moc, moc dobrou. Žádná jídelna 
tehdy nebyla, proto si nosily děti s sebou 
malé svačiny, nejčastěji jablko a kou-
sek chleba. V aktovkách neměly žádné 
papuče, protože se ve škole nepřezouvaly. 
O úklid i topení se starala školnice paní 
Mičkalová. 

Ani cvičební úbor nebyl potřebný. 
Tělocvik děti trávily buď ve třídách, 
nebo si s učitelem zacvičily na zahradě 
u školy. Často také chodívaly na kratší 
procházky, například do Spiny nebo do 
Jedloviny, kde už od roku 1926 vedla 
nová cesta, kterou lemovaly postavené 
zděné domky. I výlety na konci roku 
bývaly pouze pěší. Výšlapy na Radhošť 
nebo na Soláň valašské děti, zvyklé na 
fyzický pohyb, hravě zvládly.

Vzpomínky Ludmily Vaculínové
zaznamenala Jiřina Fabiánová

(Dokončení příště)
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Pozvánka
" Vítání jara s Valašenkou se uskuteč-
ní v neděli 21. dubna v Kulturním domě 
ve Vidči. Na koncert, který začíná v 16 

hodin,  jsou zváni i bývalí členové sou-
boru Valašenka, který  letos slaví šede-
sáté narozeniny.                            -DH-

Vzpomínky na školní léta

! 571 634 041
www.zasova.cz

! 571 655 010
www.vidce.cz

Pozvánka
" Den pro Zašovou pořádá v sobotu 20. 
dubna Myslivecké sdružení Zašová -  Sovi-
nec. Jeho členové budou společně s míst-
ními rybáři, důchodci a ochránci přírody 
čistit pole, louky, lesy a potoky v Zašové. 
Sraz je ve 13.30 hodin před poštou. Po 
ukončení jarní brigády následuje posezení 
s občerstvením v areálu Makytí.

" Slet zašovských čarodějnic a čarodějů 
se uskuteční v úterní podvečer 30. dubna 
od 17 hodin. Startovní rampou pro sedmý 
ročník tohoto zábavného programu je pro-
stranství před budovou místního obecního 
úřadu. S košťaty si to pak namíří na hasič-
ské výletiště, kde se posilní opékanými 
špekáčky a gulášovými dobrotami. Těšit se 
mohou také na bohatý kulturní program. 

Petra Janišová ze Zašové a Kamila Nová-
ková z Veselé se ve svých věkových kate-
goriích umístily na druhém místě v kraj-
ském kole Národní soutěže ZUŠ ve hře na 
akordeon, které se koncem března konalo 
v Uherském Brodě. O největší překvapení 
se postarala Eliška Hasalíková z Valaš-
ského Meziříčí, vítězka loňské talentové 
soutěže v USA, která si odnesla titul Abso-
lutní vítěz za nejlepší sólové vystoupení. 
Všechna tři děvčata se hře na akordeon 
učí na ZUŠ Alfréda Radoka ve Valašském 
Meziříčí.                                                      -SŠ-

Psal se rok 1774, kdy císařovna Marie Terezie vydala Všeobecný školní řád. Zákla-
dem této reformy bylo vybudování sítě škol ve všech farních obcích a také doporučení 
rodičům, aby své děti ve věku 6 až 12 let do těchto triviálních škol posílali. Docházka 
byla tehdy dobrovolná, v povinnou ji změnil až císař František I. v roce 1805.

Pomohla i rákoska

Oceněné akordeonistky

Volná místa

Na fotografii z roku 1900 je videčská škola (vpravo) a fojtství. Snímek vydalo nakladatelství Osvalda Kloučka z Rožnova pod 
Radhoštěm.                                                                                                                                       Foto: Archiv autorky

Poprvé do školy

Vážení čtenáři,
obracíme na vás se žádostí o poskytnutí fotografií z vašich rodinných archivů, které 
dnešní mladé generaci přiblíží život ve Vidči v minulém i předminulém století. 
Budeme rádi, když redakci snímky s krátkým popiskem zapůjčíte. Doručit je můžete 
Dagmar Karasové do videčské knihovny nebo je zaslat zeskenované na e-mailovou 
adresu mikroregion@tka.cz. Zajímavé snímky zveřejníme.

Redakce Spektra Rožnovska

" Obec Zašová vyhlašuje výběrové 
řízení na obsazení pracovního místa  
– správce budovy kulturního zařízení. 
Bližší informace včetně požadavků jsou 
na úřední desce obce Zašová, na webu 
www.zasova.cz nebo je lze získat i na 
telefonním čísle 571 634 041 u Jarmily 
Mackové.                                            -PR-

Videčští učitelé

Vymyslel navinovací systém čajových 
sáčků na principu špulky, z níž se sáčky 
jeden po druhém odebíraly k použití 
z této netradiční funkční krabičky. 
Porota tehdy ocenila praktičnost jedno-
duchého, navíc dobře propracovaného 
a uživatelsky příjemného obalu, který 
autor dokázal využít tvůrčím způsobem 
ke zcela novému účelu. Dal mu i origi-
nální název FruiTea.

„FruiTea na soutěži uspěla překvapivě 
dobře,“ uvedl pro Spektrum Rožnovska 
Matěj Picek, který rozhodně takový 
ohlas nečekal. Hned po zveřejnění 
výsledků se na mladého tvůrce začali 

obracet novináři a o FruiTea se psalo 
na českých i zahraničních webech. 
A kde je teď? „To nevím, při předání 
cen v Praze jsem obal viděl naposled. 
Vím, že putoval po několika výstavách 
a teď nejspíš někde leží v archivu, což je 
škoda. Ale třeba se ještě nějaký výrobce 
o mém nápadu teprve dozví, zaujme 
ho a pokusí se s ním prorazit na trh,“ 
přeje si Matěj Picek, který letos matu-
ruje v oboru průmyslového designu. 
Už od malička ho totiž bavilo vyrábět 
různá dílka, skládat papírové i plastové 
modely, kreslit a modelovat z hlíny. Na 
prvním stupni se vyžíval i v keramic-
kém kroužku. Když pak ukončil školní 
docházku, měl jasno. Přihlásil se na 

Střední umělecko-průmyslovou školu 
v Uherském Hradišti, která má úroveň 
a dobrý ohlas.

Čtyři roky uplynuly velmi rychle 
a Matěj momentálně pracuje na matu-
ritním úkolu, což vyžaduje hodně 
času a přípravy. „Jako téma jsem si 
vybral varnou konvici. Musím zpraco-
vat model 1:1, vytvořit vizualici ve 3D 
modelu, graficky ho upravit a hlavně si 
pak připravit obhajobu před odbornou 
komisí,“ dodává Matěj Picek.

A kam se mladý designér chystá 
po maturitě? Do Brna. Byl přijat na 
tamější Fakultu výtvarných umění 
VUT, konkrétně do Ateliéru produkto-
vého designu, který vede akademický 
sochař Zdeněk Zdařil. Už se těší na 
další kreativní výzvy.  

-MTA-

Matěj Picek, vítěz soutěže Mladý obal, se připravuje k maturitě
Počátkem loňského července se v médiích objevila aktualita o úspěšném mladém 
designérovi Matěji Pickovi z Vigantic. Jako student třetího ročníku Střední umělec-
koprůmyslové školy v Uherském Hradišti zvítězil v 17. ročníku mezinárodní soutěže 
Mladý obal 2012. V kategorii středních škol uspěl s originálním obalem na čaj.

Vítězný obal FruiTea.
Foto: Archiv autora

Zájem médií

Maturitní práce

PŘÁTELSTVÍ S FOTOAPARÁTEM. Třetím rokem působí při Základní škole v Zašové kroužek Digifoto. Zatímco v pon-
dělí se s fotoaparátem seznamují žáci od první do čtvrté třídy, v pátek si v Digifotu dávají dostaveníčko starší spolužáci. 
Pod vedením zašovského fotoreportéra Svatopluka Nepaly se učí fotografovat například s manuálním ostřením, s prioritou 
clony nebo času závěrky. Nejzdařilejší snímky pak děti pravidelně jednou ročně prezentují na výstavě ve vestibulu místního 
obecního úřadu. Svatopluk Nepala své svěřence učí také natáčet na kameru. V současné době pro ně připravuje čtyřdenní 
výjezdní soustředění, jehož účastníci budou mimo jiné fotit černobílé obrázky legendární Praktikou a Zenitem. Filmy a foto-
grafie si pak vyzkouší vyvolat v černé komoře. „Už teď se těšíme,“ sdělili Spektru Rožnovska Petr Tichý (na snímku vpravo), 
Petra Janišová, Nikola Lušovjanová a Tomáš Nepala.                                                                                             Text a foto: MTA

Ve třicátých letech 20. století vyfotil 
neznámý autor videčský kostel a po 
jeho levé straně část školní budovy. 
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